Základní škola Kocbeře 

 Sebeevaluace a koncepce rozvoje školy 2016-2019
      Jsme vesnická málotřídní škola s pěti postupnými ročníky ve dvou třídách. Třídní učitelka v každém ročníku vyučuje ve své třídě vždy hlavní předměty, další záleží na organizaci v konkrétním školním roce. Pracujeme podle ŠVP „Jak si poradit a jak se ve světě neztratit“, který byl pro nový školní rok 2016 – 2017 inovován dle požadavků rozšíření RVP ZV.
Podklady pro sebeevaluaci byly získány z ŠVP, školního řádu, Minimálního preventivního programu, plánu EVVO, plánu VKZ, ročního plánu činnosti, plánů prevence šikany, hospitačních záznamů i další pedagogické dokumentace, z výsledků inspekčních zpráv, pravidelných kontrol (hygiena, BOZP apod., obec), při jednáních školské rady, z dotazníkového šetření pro rodiče žáků, dotazníkového šetření organizované pracovní skupinou MAP, testů pro žáky, testovacího systému ProSkoly, rozhovorem se zastupiteli obce a osobními pohovory s rodiči, žáky a pedagogy. Domníváme se, že máme poměrně velkou důvěru rodičů i žáků, podněty ke zlepšení nám tedy poskytují i průběžně. Žáci mají v učitele poměrně velkou důvěru a tedy i tyto neformálně získané informace poskytují dobrou zpětnou vazbu. 

 Individuální potřeby

 Škola se cíleně věnuje žákům s poruchami učení i chování a ve svém ŠVP má stanovený postup jak pro práci s žáky mimořádně nadanými, tak se žáky speciálními vzdělávacími potřebami. Je naším cílem zabránit jejich rozvoji v první ročníku a pokud nejde o výraznou poruchu, kompenzovat problém v běžné třídě. To samozřejmě předpokládá spolupráci s příslušným odborným pracovištěm. Třídní učitelka II.třídy je speciální pedagog a ředitelka  má kurz pro nápravu poruch učení, dále se v této oblasti vzdělávají a s žáky individuálně pracují – s mladšími v dopoledních hodinách 5.hodinu, kdy již mají volno, se staršími v ranních hodinách před vyučováním. Neosvědčila se snaha poskytovat reedukační péči v odpoledních hodinách, případně i za přítomnosti rodičů. Důvodem je jednak přílišná únava žáků s ADHD, pracovní vytíženost rodičů i komplikace s dojížděním žáků. Tento systém se nám osvědčil.
Ředitelka školy má dále i akreditaci grafologa a pedagogické diagnostiky „Baumtest“. V případě potřeby pracujeme s těmito dětmi i dříve, než dojde k vyšetření odborným pracovištěm. Pokud to materiální podmínky dovolí, chceme tento trend udržet. PPPje naše úsilí kladně hodnoceno a máme jejich důvěru v práci s intergrovanými žáky. Zpětná vazba je poskytována na pravidelných schůzkách a konzultacích IVP. Z minulých let máme i zkušenosti s integrací žákyně s LMPa jedensoučasný žáka naší školy byl  hodnocen jako mimořádně nadaný. Poskytujeme nadstatndartní péči i žákům, kteří projevují nadání a rychleji si osvojují  poznatky v běžných vyučovacích hodinách,  diferenciací úkolů, zadáváním zajímavé práce navíc, případně a zvyšováním náročnosti. V předmětech výchovného charakteru využíváme jejich schopností jako pomoc při práci učitele i jako motivaci ostatních žáků. 

Spolupráce s rodiči je velmi důležitým prvkem, snažíme se různými cestami přiblížit je ke škole a zapojit do činnosti , využívat i netradičních metod a nezužovat jejich zájem jen na informace o prospěchu. Důsledně je třeba vycházet z toho, že každému jde o  dobro jeho dítěte a k řešení všech problémů přistupovat pozitivně a s taktem. Za velmi podstatnou považuji komunikaci s rodiči, důležité je vždy vysvětlit přiměřenou formou důvod změn a pedagogických postupů, které používáme. Prostředkem k informování o činnosti školy jsou také pravidelně aktualizované webové stránky školy.
    Škola je součástí sítě podobně naladěných škol o.p.s.Eduin Rodiče vítáni.
 Vhodný způsob způsob zapojení rodičů i širší komunity je naše pravidelná účast v grantovém a asistenčním programu Nadace Partnerství „Škola pro udržitelný život“. Ředitelka školy je zapojena i do kruhu spolupracovníkůl programu a účastní schůzek, které určují další směřování programu. Vidíme  jej jako velmi vhodný pro náš typ škol nejen v oblasti EVVO, ale zejména pro výše zmíněné důvody komunitní spolupráce. 

     Pravidelně se účastníme akcí pořádaných Společenství obcí Podkrkonoší a jsme zakládajícícm členem Místní akční skupiny Království – Jestřebí hory, kde ředitelka školy působila jedno volební období jako člen správní rady a od počátku se účastní strategického plánování MAS. Vsoučasnosti je ředitelka členem pracovní skupiny MAP, zoracovává strategii pro ORP III Dvůr Králové  
          Naprosto nezbytnou nutností je jednotné působení školy,  tzn. stanovení výše zmíněných priorit a jejich akceptování všemi zaměstnanci školy. Pro pedagogické pracovníky platí nutnost spolupráce a respektování všech cílů výchovy  i  její naplňování i ve svém jednání a postojích . 
     V hodnocení zákonných zástupců ani zřizovatele se nikdy nevyskytly námitky k osobě pedagogů, jejich působení ani kvalifikaci. Rodiče naopak oceňují individuální přístup k žákům, péči o žáky vyžadující zvláštní péči a otevřenost školy. Nemůžeme však zamlčet problémy a drobné konflikty s některými zákonnými zástupci žáků, které se však vždy ujasnili ve prospěch žáků. 

Výuka 

Lze říci, že máme skutečně dobré podmínky pro výuku prožitkem a můžeme rovnoměrně napomáhat nejenom vědomostnímu, ale také osobnostnímu rozvoji dětí.  Ideální cestou se jeví systém  výchovy, který  nejen učí znalostem, ale pomáhá přemýšlet nad vlastní osobností, vlastnostmi, podporuje sebedůvěru a  kooperaci a koresponduje s důrazem naší školy na komunitní rozměr a environmentální výchovu v co největším měřítku. Domníváme se však, že zejména v nižších ročnících skutečně vše souvisí se vším a bylo by jen na škodu se upnout na jednotlivosti, ale spíše musíme  využívat  nabízených možností a příležitostí. 

     S tím souvisí nutnost  „ukotvení“ dětí v prostředí, ve kterém žijeme a nutností budovat skutečný vztah k obci i širšímu prostředí ve smyslu globální výchovy.   Zároveň je třeba dávat povědomí i širší obci  o naší činnosti a prezentovat ji veřejně. V  této oblasti máme poměrně dobré výsledky, i když nikdo z pedagogů není občanem Kocbeře. V započatém trendu chceme pokračovat, abychom se stali skutečně komunitní školou. 

         Snažíme se dlouhodobě působit v oblasti environmentální výchovy, kterou chápeme v tom nejširším kontextu – tedy výchovy k trvale udržitelnému životu. Naše škola je v této oblasti odborníky  kladně hodnocena. Ředitelka je také členem poradního orgánu EVVO KÚ Královéhr.kraje.  
     Konkrétní cesty k naplňování výše zmíněného? Uplatnění všech motivačních prvků, rozvoj kooperace a spolupráce, zařazováním dnů integrované tematické výuky, využití projektového vyučování, metody Čtením a psaním ke kritickému myšlení, plánování činností /inspirace Daltonským plánem/, využívání prvků dramatické výchovy, činnostního učení, zavedení žákovských portfolií, pravidelné sebehodnocení, inspirace „Respektovat a býti respektován“ atd. V této oblasti se ne vše dařilo a některé učitelky se s metodami neztotožnily (velmi řídké zastoupení týdenních plánů), některé metody se neosvědčily (pravidelné měsíční písemné hodnocení u mladších dětí). Hledáme tedy další cesty a náměty v souvislosti s dalším rozšiřováním vědomostí pedagogů. 
     Nejsme zastánci radikálních cest a extrémních řešení, je třeba  si reálně uvědomovat prostředí , ve kterém působíme – tzn. i jistý konzervatismus v lidech a postupovat i nadále citlivě a vše vždy projednat a rodičům vysvětlit. Proto jsem se radikálně nepřiklonili k žádnému z výše uvedených směrů, ale spíše se snažíme implantovat to, co pro nás může být obohacující a zkvalitnit výchovně vzdělávací proces. 
      Málotřídní škola má svá specifika a je  naším cílem eliminovat negativa  a naopak využívat vše pozitivní,  plynoucí z malého počtu žáků ve třídě.

     Mezi zmíněná negativa patří jistě náročnost práce ve  třídě s více ročníky. 

To lze samozřejmě kompenzovat   organizací práce ve třídě  a využíváním  aktivizujících  metod ve vyučování. Naopak věkově heterogenní kolektiv přináší spoustu možností k rozvoji žádoucích klíčových kompetencí.

Učitelé používají pestrou škálu metod a organizačních forem vyučování, aby byla výuka dostatečně stimulující a náročná, ne však stresující pro žáky. 

   Personální situace ve škole se stabilizovala a působí zde zkušené plně kvalifikované pedagožky, pouze některé předměty výchovného charakteru učí paní vychovatelka, která s ohledem k předdůchodovému věku si kvalifikaci nedoplnila a pracuje tedy s výjimkou.  

Vyučovací a školní klima 

    V prostředí malé školy je možno uplatňovat individuální přístup k žákům a  respektovat  prostředí, ze kterého naše děti pochází. Někdy se jedná o žáky z méně podnětného rodinného prostředí,  ty je třeba  plně zapojit a eliminovat nedostatečné rodinné působení. Zejména při vstupu do 1.ročníku musíme respektovat různé „vstupní“ úrovně žáků a přizpůsobit tomu svůj způsob práce. Zdá se, že se nám práce daří, ale zlepšovat se a využívat nejnovějších poznatků musíme nadále. 

    Vše naše směřování vede k myšlence být školou inkluzivní a domníváme se, že jsem nastoupili dobrou cestu v plnění všech čtyř oblastí – klutura – podmínky – praxe – relace (Monika Tannenbergerová Průvodce školní inkluzí)a na jejich dalším rozvoji budeme nadále pracovat. 

     Jakékoliv náznaky špatných sociálních vztahů zaznamenáme hned v počátcích a důsledně s nimi pracujeme (v minulosti se jednalo  zejména o náznaky ostrakizace a možné budoucí psychické šikany zejm, případně konflikty plynoucí s přílišného temperamentu a neschopnosti seberegulace některých dětí, případně žáků s ADHD či jiným hendikepem i nedostatečného výchovného působení rodiny  ). V případě problémů vedeme zápisy o řešení situace. 
     Máme vypracovanou potřebnou dokumentaci a roční plány a důsledně se jimi řídíme.

Hodnocení žáků 

    Žáci jsou vedeni k reálnému posuzování svých výkonů. Začínáme samozřejmě po malých krůčcích – žáci nižších ročníků jsou vedeni k hodnocení kratších celků a výsledků své práce jak slovně, tak formou“smailíků“, rozhovorem v komunitním kruhu i při závěrečném každodenním zhodnocení dne. Postupně se žáci učí pracovat s měsíčními hodnotícími archy i hodnocením jednotlivých vyučovacích celků, projektových dnů apod. Kromě tradičního známkování dostávají žáci každé čtvrtletí osobní dopisy, ke kterým se mohou vyjádřit. Zde hodnotíme nejen osvojení vědomostních složek, ale i rozvoj klíčových kompetencí. Žáci vždy vědí, co je předmětem hodnocení a jak jsou nastavena kriteria. Zároveň se však snažíme, aby získávání dobrých známek a jiných ocenění nebylo pouhým  cílem činnost, ani aby nebylo v případě neúspěchu demotivující. Preferujeme kriterium porovnávání svého osobního růstu a výkonu, ne tolik porovnávání žáků mezi sebou. 
    Se soutěžními prvky  zacházíme maximálně opatrně a využíváme je jako motivační prvek, ne jako kriterium úspěchu. Zároveň jsme však po určitých zkušenostech dospěli ke zjištění, že přeceňování úspěchu žáků a jejich přílišné povzbuzování vede, zejména u starších dětí k pokřivenému sebehodnocení a nadhodnocování vlastního výkonu – tedy poučeně více dbáme na to, aby žáci vnímali své výkony reálně – to je důležité hlavně pro žáky vyšších ročníků,, kteří se připravují na přestup do vyššího stupně ZŠ. 

       Po nepříliš dobrých zkušenostech ( i organizačního charakteru), jsme s nezúčastňovali pěveckých a recitačních soutěží. Ty v minulosti vedly spíše k demotivaci žáků. S ohledem na malý počet žáků se nemůžeme účastnit ani sportovních soutěží, protože nesestavíme družstvo s požadovaným počtem žáků. Pravidelně se účastníme soutěže Matematický klokan (s průměrnými výsledky). Zúčastňujeme se i  výtvarných soutěží i soutěží SOPodkrkonoší, případně s zapojujeme do aktivit souvisejících s EVVO. V zásadě však spíše preferujeme spolupráci nad soutěží. 
     Vzhledem k faktu, že naše se obec  rozkládá okolo přetížené hlavní silnice, věnujeme zvýšenou pozornost dopravní výchově. Výuka není jednorázová, ale systematická a dlouhodobá. V jarním období pak žáci 4.ročníků získají  v DDM Jednička cyklistický průkaz za dozoru učitele autoškoly. Zkouška se skládá z vyplnění testů a z jízdy na dopravním hřišti. Naše škola patří tradičně k úspěšnějším. Výuka dopravní výchovy mladších žáků probíhá jak při běžné výuce, tak za pomoci lektorů z DDM Jednička. V roce 2011 – 2012 jsme zrealizovali projekt zaměřený na bezpečnost kolem silnice, kdy žáci kreslili výstražné tabule pro řidiče a pak jsme je umístili na vytipovaná riziková místa. 
     Pravidelně opakujeme a procvičujeme zásady první pomoci, v případě možnosti zveme odborníka s potřebným vybavením. Rovněž se pravidelně zapojujeme do projektu Zdravé zuby (i zde využíváme v případě možností externistu) a projektu MU Brno Normální je nekouřit. V pravidelných intervalech také realizujem besedu s příslušníkem Policie ČR. Protože se besed účastní zpravidla všichni žáci školy, některé aktivity se neopakují každý rok, ale v delších intervalech. Máme zkušenost, že návštěva odborníka – externisty má většinou mnohem příznivější dopad, než „okoukaná“ paní učitelka. 
        Využíváme nabídky DDM Jednička, muzea  a  MKZ Hankův dům ve D.K.n.L, kde se účastníme výstav, kulturních představení, dílen, jarmarků apod., tam kde jsou obohacením výuky a korespondují s naším ŠVP. Společně s MŠ si zveme umělce i k nám do školy. 
        Žáci školy naopak několikrát ročně vystupují na akcích Sboru pro občanské záležitosti Kocbeře a pravidelně organizujeme Adventní koncert v kapli proti škole. 

Práce učitelů

      Personální situace ve škole se stabilizovala a působí zde zkušené plně kvalifikované pedagožky, pouze některé předměty výchovného charakteru učí paní vychovatelka, která s ohledem k předdůchodovému věku si kvalifikaci nedoplnila a pracuje tedy s výjimkou.  

. Zde představuje požadavek plné kvalifikace velký personální problém, protože zaměstnat dva pedagogy na poloviční úvazek bude personálně velmi obtížné. V případě výuky výchovných předmětů bychom skutečně přivítali možnost delší výjimky pro zkušené učitelky. 
     Nedostatek kvalifikace pedagogů se snažíme eliminovat sebevzděláváním i účastí na různých vzdělávacích kurzech. Důležitá je rovněž stabilita kolektivu a schopnost spolupráce a sdílení společných hodnot a cílů ve výchovně vzdělávacím procesu.

     Práce v malém kolektivu je nutně týmová a častými neformálními rozhovory, konzultacemi a hospitacemi se snažíme stále zkvalitňovat svoji práci. Zajistit vzájemné hospitace je sice velmi náročné, ale tento trend se přes to snažíme udržet. V minulosti se nám podařilo se nám za pomoci dvou krajských grantů ( „ Málotřídní školy na Trutnovsku v procesu proměny školství“ a preventivní kurz „Agresivita“ ) ustanovit pracovní skupinu pedagogů málotřídních škol Trutnovska, která se scházela a svépomocí i za pomoci lektorů pracovala  na svém profesním rozvoji. S ohledem na pracovní vytížení a náročnost projektu pro ředitelku školy, bychom uvítali spíše externí poskytnutí podobného „vzdělávacího servisu“ jinými institucemi.
    Problémem je  jazyková vybavenost učitelů, byť  všechny  pedagožky dlouhodobě navštěvovaly  kurzy angličtiny a nadále intenzivně pracují na svém jazykovém rozvoji, nikdo není v cizím jazyce aprobován, jsme však schopny poskytnout požadované základy jazyka a nedostatek vzdělání eliminovat sebevzděláním a dlouholetou pedagogickou praxí. Zde však problém vnímáme  a bylo by jistě přínosné zajistit skutečně kvalifikovaného učitele.
   S ohledem na změnu legislativy ve smyslu proinkluzivních opatření jsme rádi, že máme ve svém týmu učitelku – speciální pedagožku, ředitelka školy má kurz pro nápravu poruch učení.
Výsledky vzdělávání posuzujeme z několika pohledů

· osvojení výstupů ŠVP 

· srovnání žáků navzájem

· sledování žákova stupně osvojení dané vědomosti nebo dovednosti vzhledem k počátečnímu stavu.

Vypovídající hodnotu v dlouhodobém kontextu mají výsledky našich žáků na druhém stupni škol, kam odcházejí. Jsme v kontaktu s učiteli našich žáků a víme tedy, že jsme v převažující míře ve shodě a reálně dokážeme vyhodnotit výkon našich žáků. Dojde-li k výkyvům, jsou zpravidla způsobeny změnou rodinných poměrů, bouřlivým nástupem puberty a dalšími faktory. 
V minulosti jsme pociťovali největší rezervy našich žáků  v oblasti verbálních dovedností – z části již způsobené nízkou vstupní úrovní dětí v 1.ročníku. Jsme si tohoto faktu vědomi a tedy se snažíme cíleně rozvíjet slovní zásobu, zvyšovat pochopení čteného textu  i jiných  forem  osvojování informací (tabulky, grafy apod.) různými cvičeními, úkoly a hrami k tomuto zaměřenými. V oblasti matematické gramotnosti dosahují žáci poměrně dobrých výsledků, zejména v oblasti numerických dovedností, i zde však působí problémy zejména řešení slovních  úloh způsobené nepochopením textu některými žáky. Naopak velmi dobrých výsledků dosáhli naši žáci v Anglickém jazyce, což je potěšující zejména s ohledem na výše zmíněnou chybějící kvalifikaci učitelek.

     Při hodnocení testů však musíme zmínit relativně malou testovací skupinu žáků, kde jsou mnohdy mezi ročníky velké rozdíly způsobené jinými, výukou méně ovlivnitelnými faktory. Problematické však vnímáme neustálé proměny různých testů na úrovni MŠMT. 
Vedení školy

plní své úkoly a dbá o rozvoj školy. V malém kolektivu školy panuje tvůrčí atmosféra                a všechny záležitosti jsou výsledkem konsensu, ať se jedná o nákup pomůcek a dalšího materiálního vybavení, tak využití učebních metod a postupů, zařazení projektů i dalších inovativních prvků ve vyučování. Výsledky práce učitelů jsou projednávány při vzájemných hospitacích (nejen vedení, ale i mezi učiteli navzájem), vyhodnocováním písemných prací a dalších  žákovských výstupů  i při neformální komunikaci mezi učiteli. Problémy se snažíme řešit hned v zárodku. Vedení klade velký důraz na sebevzdělávání učitelů a vytváří optimální podmínky pro jeho realizaci. 

      Navzdory tomu, že  nemáme dostatečné personální kapacity, usilujeme o  získávání finančních prostředků z grantů  a rozvojových programů z různých zdrojů,, které ve svých důsledcích vedou ke zkvalitnění výchovně vzdělávacího procesu, zlepšení prostředí školy i obce, zvýšení vzdělanosti pedagogů a spolupráce. V tomto trendu samozřejmě chceme pokračovat, byť se jedná o časově a administrativně náročnou a ne vždy doceněnou činnost, jsem v ni však s ohledem na velikost školy úspěšní. 
     Naopak příliš  nedokážeme získávat významnější sponzorské dary (nepočítáme-li menší částky a práci dobrovolníků). Osobně však nepovažuji tento způsob za příliš vhodný a učitele poněkud nedůstojný. 

       Materiální podmínky naší školy jsou poměrně dobré. Ve třídách je  výškově nastavitelný nábytek, který splňuje hygienické požadavky a nový nábytek..  Jsme z let minulých  dobře vybaveni pomůckami a obměňuje a  zlepšuje se stále i naše ICT vybavenost. Nikdy jsme neusilovali o vybavení počítačové učebny, ale směřovali k dostatečné IT vybavenosti v každé třídě, abychom mohli techniku využívat skutečně ve všech hodinách bez potřebných přesunů. Každá třída je tedy dnes vybavena počítači – I.třída pevnými, II,třída notebooky s wifi připojením na internet -  a interaktivní obrazovkou, která se nám jevila z důvodů malého počtu žáků i malého prostoru,  vhodnější než interaktivní tabule.     
      Budova školy je sice starší, ale v součinnosti s obcí dle finančních možností dochází k postupné modernizaci prostředí školy. V tělocvičně a v jedné třídě byla položená v minulosti podlahová krytina vyhovující hygienickým požadavkům, přestavěn a zabezpečen byl vstup na půdu. V létě 2015 byla vyměněna všechna okna školy a v létě 2016 kompletně rekonstruována sociální zařízení ve škole a vstupní podlaha.  
      Prostředí školní zahrady bylo několikrát obnoveno z grantů Škola pro udržitelný život, naposledy přibyla krytá terasa využívaná pro výuku, přestávky i volnočasové aktivity.

      Novým nábytkem i podlahami byla vybavena také školní družina a zmodernizováno bylo i prostředí školní jídelny. Ve všech těchto objektech byla i vyměněna okna. 
      Domníváme se, že vybavení školy je spíše nadstandardní a při nákupu dalšího vybavení se soustředíme spíše na drobnější pomůcky, které využíváme více k individualizaci výuky. 

   Nákup nových pomůcek jsem řešili v uplynulých letech z prostředků projektu EU „Peníze do škol“, protože KÚ přidělené finanční prostředky využíváme  spíše nákup učebnic a pracovních sešitů, což je při práci v odděleních priorita a nezbytnost. Problém vidíme ve způsobu financování škol, kdy nám problémy přináší nutnost financovat z ONIV i pracovní neschopnost pedagogů. 
   Vzhledem k vstřícnému přístupu obce používáme hodně také pracovní  materiály, které si sami vytváříme a kopírujeme Žáci mají dostatek materiálu na výtvarnou a pracovní činnost i když pro zřizovatele i školu je zajištění čím dál náročnější a v posledních letech již financují z části nákup pomůcek sami rodiče. 

Spolupráce s MŠ a školami, kam postupují žáci z 5.ročníku

   Spolupráce s MŠ je v současnosti velmi úzká, žáci obou zařízení se vzájemně navštěvují a účastní se společných akcí,  učitelky konzultují pedagogické problémy a  společně se vzdělávají i zúčastňují neformálních setkání. Dobře spolupracujeme i při řešení materiálních a personálních záležitostí. Z pohledu elementaristky hodnotím práci v MŠ a přípravu žáků na vstup do 1.třídy velmi kladně. 
   Trvale spolupracujeme se školami,  na které odchází naše páté ročníky, sledujeme jejich úspěchy i neúspěchy. Většina našich žáků odchází do ZŠ Podharť ve Dvoře Králové, kde je již dlouhodobě spolupráce skutečně na dobré úrovni, (kromě jiného jsme společně konzultovali i naše ŠVP), dobře se nám spolupracuje i se ZŠ Schulzovy sady, kam odchází nejen  nadanější děti do matematické třídy. 
Skutečnost, že u žádného z našich bývalých žáků nedošlo k prudkému zhoršení ani naopak zlepšení ve výukových předmětech, potvrzuje správnost učebního úsilí a následného hodnocení. Někdy však dochází k určitému zhoršení chování žáků, patrně v souvislosti  se změnou kolektivu, velikosti školy i určité volnosti, které se jim ve městě nabízí. Také proto jsme věnovali v projektu EU „Peníze do škol“ jednu „šablonu“ prevenci sociálně patologických jevů, abychom naše žáky připravili  na vstup do prostředí města a plně organizované školy s všemi riziky, s kterými se mohou setkat. Již bez potřebného finančního zajištění hodláme v nastaveném trendu pokračujeme i v dalších ročnících.
Další směřování školy? 

    Určitým ohrožením je kolísavý počet žáků ve třídách, kdy po silných populačních ročnících nastane výrazný pokles ve školním roce 2016-2017. V uplynulých letech navštěvovali naši školu zpravidla téměř všichni žáci z Kocbeří i z Kohoutova, nyní však nastala změna a někteří již nenastoupili ani do 1.třídy, několik odešlo po 4.ročníku. I přes velkou vstřícnost a otevřenou komunikaci se nám nepovedlo tento trend zvrátit. Jako důvod uvádějí rodiče zpravidla provozní podmínky – tedy to, že do města také dojíždějí za prací, snažší adaptaci v nižším ročníku, potřebu většího třídního kolektivu a v případě prvňáčků zájem o devítiletou docházku na stejné škole. Tito rodiče oproti moderním trendům a našemu přesvědčení vyhledávají tradiční školu zaměřenou na výkon a příliš se neztotožnili s moderními trendy výuky, případně je to vůbec nezajímá a mají pocit většího společenského statusu, pokud jejich dítě dochází do školy ve městě. 

   Výjimečně se již vyskytl i odchod do domácího vzdělávání, přesněji řečeno komunitní školy v tomto režimu, zde naopak rodiče mají představu školy výrazně alternativní a především bez domácích povinností.  
   Jak tedy směřovat školu dál? I přes výše uvedené se ztotožňujeme s inkluzivním a komunitním směřováním naší školy a pokračovat v nastaveném trendu. Budeme se snažit o otevřenost a tato témata ještě více komunikovat a vysvětlovat. Personální situaci v obci je mírně optimistická a po slabších populačních ročnících dětí zase přibývá, proměňuje se také názorová skupina zákonných zástupců, o kterých máme dobrý přehled již v MŠ, a tedy doufáme opět v růst počtu žáků. Pokud se nezmění legislativa ve vztahu k málotřídním školám, doufáme v další rozvoj školy.  

V Kocbeřích 23.7.2016                                                    Mgr.Sofia Hladíková
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