Minimální preventivní program školy
Plán se řídí Metodickým pokynem ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci sociálně patologických jevů u dětí a mládeže č.j.1514/2000 – 51 a Metodickým pokynem ministra školství, mládeže a tělovýchovy k prevenci a řešení šikanování mezi žáky škola školských zařízení Č.j.28 275/2000-22

Koordinátor prevence sociálně patologických  jevů – Romana Makaloušová
Cílem primární prevence je zvýšení odolnosti dětí a mládeže vůči sociálně- patologickým jevům. Především vést děti ke správným postojům vůči zátěžím a problémům. 

MINIMÁLNÍ PREVENTIVNÍ PROGRAM I v letošním školním roce zůstává základním principem preventivní strategie na naší škole osvojování základních kompetencí v oblasti zdravého životního stylu, prevence a rozvoj dovedností, které vedou u dětí a mládeže k odmítání všech druhů sebedestruktivního chování, projevů agresivity a porušování zákona. Minimální preventivní program v této podobě je výsledkem upravování, zkoušení a zdaleka se nadá považovat za ukončený. Každý školní rok přináší nové podněty a nápady a na základě zkušeností hledáme efektivní cesty vedoucí ke zkvalitnění vlivu na naše žáky. Za velmi důležitou oblast považuji prohlubování komunikačních dovedností mezi učitelem, rodičem a žákem, posilování sebevědomí, sebeúcty a vzájemné úcty, řešení konfliktů, překonávání překážek a smysluplné využívání volného času. 

Minimální preventivní program vychází z pokynu MŠMT, č.j. 14514/2000-51, který do prevence sociopatologických jevů zařazuje konzumaci drog včetně alkoholu, kouření, kriminalitu, virtuální drogy a gambling, záškoláctví, šikanování a jiné násilí, rasismus, xenofobii, intoleranci, antisemitismus.

 Při jeho tvorbě byla také brána na zřetel Strategie prevence sociálně patologických jevů u dětí a mládeže v působnosti resortu školství, mládeže a tělovýchovy. 

 Cílem minimálního preventivního programu je ve spolupráci s rodiči formovat takovou osobnost žáka, která je s ohledem na svůj věk schopná orientovat se dané problematice, zkoumat ji, ptát se, dělat rozhodnutí, která si bude vážit svého zdraví, bude umět nakládat s volným časem a zvládat základní sociální dovednosti. 

Za realizaci Minimálního preventivního programu zodpovídá školní metodik prevence, který koordinuje práci učitelů, podílí se na analýze současného vztahu a zároveň na řešení jednotlivých problémů. O průběhu naplňování Minimálního preventivního programu informuje vedení školy a spolu s ním pravidelně vyhodnocuje aktuální situaci ve škole. 

Hlavní podíl na dalším rozvíjení znalostí a dovedností související s prevencí sociálně patologických jevů spočívá v samostudiu všech učitelů školy a především školního metodika prevence. Pro pedagogy je pomocníkem školní metodik prevence, který pro ně hledá nové informace a podněty. 

Primární prevenci na prvním stupni zajišťuje třídní učitel. S jednotlivými tématy se děti setkávají v předmětu přírodovědy a prvouky, ale i v dalších předmětech – využíváme především literární texty, reagujeme na všechny situace, které nabízí rozvoje této tematiky a reagujeme pružně na případné problémy ve škole. 

 Při výuce lze využít různých metod, např. výklad, předávání informací, samostatnou nebo skupinovou prací, projektovým vyučováním, dramatickou výchovou. Oblast prevence sociálně patologických  jevů je zajišťována  tematicky zaměřenými projekty a kratšími aktivitami,  tématy vyplývajícímu s obsahu vyučovacích předmětů a prolíná celým životem školy realizovaným dle plánu činnosti.  Řada aktivit je  realizována metodami dramatické výchovy.

Prevence šikanování musí prolínat celým životem školy a žáci se musí cítit ve škole bezpečně. 

    Všichni zaměstnanci by měli být natolik pedagogicky zdatní, aby svým chováním nevyvolávali v žácích pocit méněcennosti nebo je jakkoliv vyčleňovali z kolektivu. Zejména ironie je k hodnocení mladších dětí naprosto nevhodná. Je nutné vždy okamžitě reagovat na tyto projevy u žáků

    Prevence těchto nežádoucích jevů se realizuje hlavně metodami osobnostně sociální výchovy, metodami dramatické a kooperativní výchovy. Všechny tyto složky se  prolínají a nejde je oddělit.

    Těžiště budování správných vztahů ve třídě tkví hlavně v realizaci jednodenních projektů dle plánu činnosti. Žáci jsou samozřejmě vedeni ke správným vztahům i během běžných vyučovacích hodin a během celého života školy.

Konkrétní tematice se věnuje cíleně i paní učitelka při literární výchově, kde výběrem vhodných textů buduje správné vztahy ve třídě.

dětem

            Vhodná témata se nabízí i v rámci slohového výcviku, v prvouce,  vlastivědě i dalších předmětech dle situace. 

Tematicky zaměřené činnosti

Prvouka a přírodověda

 – výuka související s učením o lidském těle a životním prostředím 

Prevence kouření a zneužívání návykových látek, obrana před pohozenými stříkačkami apod., 

Český jazyk – slohový výcvik – vyhledávání vhodných témat

Český jazyk – literární výchova – četba vhodných textů  

Výchova ke zdraví - Prevence kouření a zneužívání návykových látek, obrana před pohozenými stříkačkami apod., zdravý životní styl

Tělesná výchova – vytváření správných psychohygienických návyků, správný vztah k pohybu.

Nedílnou  složkou je školní družina, kde je velký prostor pro realizaci této tematiky. Pestrostí svých aktivit směruje žáky ke  smysluplnému trávení volného času i v budoucnosti. Tento úkol plní i zájmové kroužky. 

Proto byla funkcí koordinátorky pověřena paní vychovatelka

Učitelky využívaly  všech možností k ,,otevření“ této tematiky vždy, když se naskytne příležitost, motivačně využívá tisk , televizi, aktuální situaci.

     Vzávěru školního roku budeme realizovat projekt Masarykovy univerzity Brno „Normální je nekouřit“, který v deseti lekcích v 1. – 3. ročníku pomáhá utvářet a upevňovat žádoucí návyky zdravého životního stylu a prevenci zneužívání návykových látek. Projekt je výjimečný zejména taktní interakci  s rodiči žáků.

           Plánujeme účast na akci DDM Jednička Dvůr Králové n.L. – Den dětí s IZS –
         účast HZS, Policie   ČR, Městská policie D.K.n.L., Záchranná služba.

         Všichni žáci 3. - 5. ročníku se pravidelně účastní programu prevence, kdy 4 dny ve školním roce pracují s lektorkami  o .s.ProstorPro Spirála.
    Žáci prvního stupně  v téměř rodinném prostředí málotřídní školy nejsou tolik vystaveni těmto nežádoucím jevům, je však třeba je vybavit takovými kompetencemi, aby byli schopni se s těmito situacemi vyrovnat v pozdějším věku, až opustí naši školu. 

V Kocbeřích 28.8.2018                                       Mgr.Sofia Hladíková
