Ochrana člověka za mimořádných situací

Plán činnosti 2020 - 2021
Hodnocení 2019 – 2020

      Cíle stanovené plánem činnosti v loňském školním roce byly splněny částečně z důvodů uzavření škol 11. 3. 2020. Z těchto důvodů se nekonal anitradiční Den  integrovaným záchranným systémem. S ohledem na to, že se však tato témata každoročně opakují, očekávám opakování a upevnění vědomostí v tomto školním roce.

Tematika ochrany člověka za mimořádných situací bude realizována v každém ročníku, tak aby byla témata postupně upevněna a rozšiřována ve vyšších ročnících.
Informace budou učitele čerpat především z Příručky pro učitele Základních a středních škol Ochrana člověka za mimořádných událostí vydanou Ministerstvem vnitra a generálním ředitelstvím Hasičského záchranného sboru 

Za realizaci odpovídají třídní učitelé. 
   Tato tematika bude realizována formou přiměřenou věku žáků v průběhu vyučovacích hodin vždy, kdy se tato tematika naskytne a minimálně 1x ročně tematicky zaměřeným dnem. Je vhodné zařadit i pomoc dalších subjektů – Hasičského záchranného sboru ČR, Policie ČR, Červeného kříže, Obecního úřadu atd. – zde budeme využívat konkrétní aktuální nabídky. 
Využíváme  akci DDM Jednička ve Dvoře Králové n.L. „Den s integrovaným záchranným systémem“, kde se děti seznamují již tradičně s prací Policie ČR, městské policie D.K.n.L., zdravotníků i HZS, účastníme  exkurzí v  požární zbrojnici HZS – tyto akce zpravidla začleňujeme jednou za dva roky. 
           Všichni žáci 1. – 5. ročníku se v průběhu celého roku účastní projektu             

      Ježkovyvoči, aby se nestal malér, který se zabývá bezpečností, ale také 

  zasahuje do oblasti prevence

   Využíváme vhodné literární texty, otevřít toto téma lze při slohovém výcviku, začlenit jej v prvouce, přírodovědě i vlastivědě. Využívat lze vhodně i dramatické výchovy, projektového vyučování a dalších metod. 

    Cílem je :

1. Seznámit žáky s úlohou státu při ochraně životů a zdraví obyvatel, majetkových hodnot a životního prostředí při mimořádných událostech.
2. Připravit žáky na uvědomování si odpovědnosti za svoji ochranu, na efektivní jednání a vzájemnou pomoc při hrozbě nebo vzniku mimořádných událostí.

3. Vést žáky k citlivému vnímání životního prostředí a to nejen při vzniku mimořádných událostí.

V Kocbeřích 28.8.2020                              Mgr.Sofia Hladíková

                                                                           Ředitelka školy

